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Представлено дані літератури щодо профілактики та лікування хвороб риб у аквакультурі 
Китаю.

PREVENTION AND TREATMENT OF DISEASES OF FISH IN CHINA

N. Vovk, A. Bazaeva

Analytical overview of the prevention and treatment of diseases of fish in aquaculture in 
China.

Запалення плавального міхура — ін-
фекційна хвороба коропів, що характери-
зується гнійно-некротичним запаленням 
його стінок та ураженням внутрішніх 
органів, загибеллю молодняка риби. Як 
масове захворювання запалення плаваль-
ного міхура стало відоме в 50-х роках і за-
реєстроване у господарствах Московської 
області. У 60–70-х pоках його реєстрували 
в Білорусії, Прибалтиці, Казахстані й 
Україні. У середині 80-х pоків хвороба 
набула значного поширення у рибних 
господарствах Німеччини та інших країн 
Західної Європи [1]. Етіологія хвороби 
до сьогодні є остаточно не з’ясованою. 
Відомі різні точки зору на природу за-

хворювання. W. Schaperclaus припускає, 
що захворювання спричинюють бакте-
рії, в тому числі Aeromonus punctata, 
інші вважають, що причиною захворю-
вання є неповноцінна годівля риби [2].  
Х.С. Горегляд виділив із плавального 
міхура хворих риб мікроспоридії роду 
Plisthophora, які і прийняв за збудників 
захворювання. Деяки автори припуска-
ють, що запалення плавального міхура 
не є самостійним захворюванням, а лише 
ускладненням при краснусі. В.І. Тец був 
схильний до думки, що захворювання є 
самостійним, причому вірусної природи. 
Німецьким вченим A. Bachman і W. Ahne 
вдалося виділити із плавального міхура 
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Показано вплив використання нового антибактеріального препарату флорону на цьоголіток 
коропа при запаленні плавального міхура. Вивчено вплив захворювання на фізіолого-біохімічні 
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Відмічено позитивний вплив флорону на хвору рибу при його використанні з розрахунку  
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О.М. Фріштак



РИБОГОСПОДАРСЬКА НАУКА УКРАЇНИ • № 1/2012 115

ФЛОРОН — ЕФЕКТИВНИЙ ПРЕПАРАТ ПРИ ЗАПАЛЕННІ ПЛАВАЛЬНОГО МІХУРА У ЦЬОГОЛІТОК КОРОПА

та головного мозку коропів, хворих запа-
ленням плавального міхура, рабдовірус. 
На основі досліджень, проведених в аква-
ріальних і ставових умовах Білоруського 
науково-дослідного інституту рибного 
господарства (БелНИИРХ) зроблено при-
пущення, що збудником захворювання 
плавального міхура є фільтруючий вірус 
[3].Очевидно, що поширенню хвороби 
у різних європейських країнах сприяло 
неконтрольоване завезення в ставові 
господарства хворих плідників і посад-
кового матеріалу.

Для лікування запалення плавального 
міхура запропоновано декілька засобів, 
а саме: згодовування антибіотиків, ме-
тиленового синього та фуразолідону [4, 
5]. Польські вчені окрім антибіотиків 
рекомендують згодовувати сульфаніла-
мідні препарати [6]. Та, як відомо, при 
тривалому використанні певних груп 
антибіотиків розвиваються резистент-
ні штами бактерій. Це явище значно 
послаблює ефективність лікування [7], 
тому пошук нових антибактеріальних 
препаратів є особливо актуальним.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Дослідження проводили у вирощу-

вальних ставах на базі рибгосподарства 
“Карпатський водограй” Пустомитівсько-
го району (Львівська обл.). В експери-
менті використали однорічок лускатого 
коропа. Діагноз: запалення плавального 
міхура коропів поставлений на основі 
патолого-анатомічних даних [8, 9]. Гід-
рохімічний режим вивчали за Альокіним 
[10]. Визначення чутливості мікрофло-
ри до антибіотиків проводили методом 
дисків. Результати обраховували через  
24 години культивування в чашках Петрі 
на м’ясопептонному агарі [11]. Концент-
рацію гемоглобіну визначали за Г.В. Дер-
візом та А.І. Воробйовим [12], кількість 
еритроцитів підраховували у камері Горя-
єва [13], гематокритну величину встанов-
лювали мікрометодом за Тодоровим [14]. 
Загальний білок сироватки крові визна-
чали на рефрактометрі ІРФ-22, його фрак-
ційний склад — шляхом електрофорезу 
на пластинах із поліакриламідним гелем 
і фотометрії на апараті розшифрування 
фореграм АРФ-1 [15]. Статистичну об- 
робку результатів проводили за допо-
могою пакета комп’ютерних програм 

Statistica з урахуванням критерію Стью-
дента.

Одержані результати піддавали ста-
тистичній обробці за загальноприйнятою 
методикою із використанням t-критерію 
Стьюдента.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

При проведенні контрольних обловів 
у рибному господарстві “Карпатський 
водограй” на вирощувальній системі в 
другій декаді серпня у цьоголіток коропа 
виявлено запалення плавального міхура. 
Клінічні ознаки запалення були стер- 
тими, лише при патолого-анатомічному 
розтині відмічено атрофію задньої частки 
плавального міхура, стінки помутнілі, по-
товщені, кровоносні судини переповнені 
кров’ю, по ходу їх видно точко-плямисті 
крововиливи. Зовнішня та внутрішня 
стінки передньої камери зрощені через 
скупчення між ними серозного ексудату. 
Селезінка збільшена, рихлої консистен-
ції, темно-вишневого кольору. Нирки 
переповнені кров’ю, набряклі, м’які; ге-
патопанкреас блідо-рожевого відтінку.  
В черевній порожнині — незначна кіль-
кість мутнуватої рідини. Екстенсивність 
зараження риб становила 70%.

Сформовано дві групи риб. Конт-
рольну групу становили риби, при па-
толого-анатомічному розтині яких ознак 
захворювання не виявлено, передня і 
задня частки плавального міхура — у 
межах норми. Риб дослідної групи фор-
мували за ознаками запалення. В умовах 
лабораторії від хворих та здорових риб 
відібрано кров для фізіолого-біохімічних 
досліджень. Результати дослідження на-
ведено в табл. 1, 2.

При гематологічних дослідженнях у 
хворих риб визначено зменшення ери-
троцитів на 25,2% (Р<0,001), а також 
гематокритного числа на 20,6% (P<0,05). 
Відмічено тенденцію до зменшення вмісту 
гемоглобіну на 8,6% порівняно з здоро-
вими рибами (див. табл. 1).

Білки сироватки крові є досить лабіль-
ною метаболічною системою, що відо-
бражає адаптивні зміни, які відбуваються  
в організмі під впливом внутрішніх та 
зовнішніх факторів [16]. При запаленні 
плавального міхура спостерігається знач-
не їх зменшення –31,3% (Р 0,001).
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Фракційний склад білків сироватки 
крові вказує, що суттєвої різниці між 
вмістом альбумінів та глобулінів риб до-
слідної та контрольної груп не виявлено. 
Альбуміно-глобуліновий коефіцієнт є 
цінним показником стану білкового об-
міну в організмі. В обох групах він був 
високий і становив 1,22±0,02 – 1,29±0,03 
(див. табл. 2).

Зменшення білка сироватки крові, 
кількості еритроцитів і вмісту гемоглобіну 
вказує на те, що захворювання впливає на 
обмінні процеси в організмі хворих риб. 
Така реакція є характерною при запален-
ні плавального міхура і узгоджується з 
літературними даними [2, 3, 13].

Нами використано антибактеріаль-
ний препарат флорон [17], діючою ре-
човиною якого є фторфенікол. У 100 г 
флорону міститься 2 г фторфеніколу. 
Останній є похідним тіамфенікола, в яко-
му гідроксильна група заміщена атомом 

фтору, що зумовлює її антибактеріальну 
активність проти ацетилтрансферазо-
синтезуючих бактерій, які є чутливими 
до хлорамфеніколу. Це бактеріостатичний 
синтетичний препарат широкого спектра 
дії. Фторфенікол пригнічує синтез біл-
ків у клітинах бактерій. У протоплазмі 
він зв’язується з 70S-рибосомальними 
субодиницями та зменшує ферментну 
активність пептіділтрансферази.

В умовах лабораторії шляхом мікро-
біологічних посівів встановлено чутли-
вість мікрофлори, виділеної від хворих риб, 
до досліджуваних препаратів (табл. 3).

Результати досліджень свідчать про 
високу бактерицидну дію флорону: серед 
5 препаратів він виявив найбільшу за-
тримку росту — 28 мм.

Деякі автори вказують на те, що зона 
затримки росту менше 11 мм не дає ба-
жаного результату і використовувати пре-
парат з лікувальною метою недоцільно 

Таблиця 1. Гематологічні показники здорових та хворих на запалення плавального 
міхура риб (М±m, n=6)

Показник
Група

дослідна контрольна

Маса, г 81,17±3,83 100,0±4,65

Довжина, см 17,12±0,26 18,8±0,45

Гемоглобін, г% 11,71±0,66 12,72±0,38

Гематокрит, г% 30,83±1,96 38,83±0,95*

Еритроцити, млн/мкл 1,04±0,03 1,39±0,03**

Примітка. * — Р< 0,01; ** — Р< 0,001.

Таблиця 2. Відносний вміст білків сироватки крові хворих та здорових риб, %  
(М±m, n=6)

Показник
Став

дослідний контрольний

БСК, г% 3,10±0,11*** 4,51±0,19

Альбуміни 55,07±0,38 56,42±0,59

Глобуліни:

А 18,92±0,45 17,83±0,46

β 15,75±0,47 15,95±0,59

γ 10,27±0,38 9,72±0,70

А/Г коефіцієнт 1,22±0,02 1,29±0,03

О.М. Фріштак
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[11]. Результати досліджень свідчать, що 
флорон можна використовувати при за-
паленні плавального міхура у коропа.

У кінці липня з терапевтичною метою 
цьоголіткам коропа в дослідному ставі 
площею 1,2 га, який весною був зариб-
нений личинкою коропа 30 тис. екз./га, 
згодовували флорон із розрахунку 0,5 г  
препарату на 100 кг маси тіла риби  
(10 мг фторфенікола / 1 кг маси тіла 
риби) протягом 10 днів. Лікувальну кор-
мосуміш виготовляли щоденно і розкла-
дали на кормові місця. У процесі досліду 
проводили щоденне спостереження за 
ставами.

При проведенні гідрохімічних дослі-
джень визначено, що вміст нітритів був 
низьким, що вказує на відсутність забруд-
нення води азотовмісними органічними 
сполуками. Середовище було лужним. 
Оскільки вода не була забруднена органіч-
ними домішками, це позитивно вплинуло 
на кисневий режим в експериментальних 
ставах. Вміст кисню перебував на одна-
ковому рівні. Вміст нітритів у воді не 
перевищував норми і коливався в межах 
0,07–0,08 мгN/л. Нітритний азот був при-
сутнім у воді в малих кількостях.

З наведеного можна зробити висно-
вок, що гідрохімічний стан ставів при 
лікуванні відповідав рибницьким нормам. 
Лише за деякими показниками відмічено 
перевищення допустимих значень, але 
вони не були значними і це не впливало 
на проведення досліду. Температура води 
впродовж годівлі флороном коливалась 
у межах 23–25°С.

Через 12 днів після останньої дачі 
препарату проведено контрольний вилов 
риби. При паразитологічному дослідженні 
у риб дослідної групи спостерігають-
ся ознаки загоєння, передня та задня 
частки плавального міхура прозорі. На 
місці крововиливів визначається скуп-
чення гемосидерину. Можна вважати, 
що флорон доцільно застосовувати при 
запаленні плавального міхура цьоголіт-
кам коропа.

ВИСНОВКИ
Фізіолого-біохімічними дослідження-

ми визначено зменшення еритроцитів на 
25,2% (Р<0,001), а також гематокритно-
го числа на 20,6% (P<0,05). Відмічено 
тенденцію до зменшення вмісту гемо-
глобіну на 8,6% порівняно із здоровими 
рибами.

Шляхом мікробіологічних посівів в 
умовах лабораторії встановлено чутли-
вість мікрофлори, виділеної від хворих 
риб, до флорону. Затримка росту на МПА 
через 24 години становить 28 мм.

Випробування препарату флорон в 
умовах ставів засвідчило його високу 
терапевтичну ефективність при запаленні 
плавального міхура у цьоголіток коропів 
із розрахунку 0,5 г препарату на 100 кг 
маси тіла риби (10 мг фторфенікола / 1 кг  
маси тіла риби) при згодовуванні у складі 
кормосуміші протягом 10 днів.

Таблиця 3. Чутливість виділеної мікро-
флори до препаратів

Назва препарату Зони затримки 
росту, мм

Флорон 28

Гентаміцин 24

Фуразолідон 20

Тетрациклін 15

Стрептоміцин 9
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ФЛОРОН — ЕФЕКТИВНЫЙ ПРЕПАРАТ ПРИ ВОСПАЛЕНИИ  
ПЛАВАТЕЛЬНОГО ПУЗЫРЯ У СЕГОЛЕТОК КАРПА

Е.М. Фриштак

Показано влияние использования нового антибактериального препарата флорона на 
сеголеток карпа при воспалении плавательного пузыря. Изучено влияние заболевания на 
физиолого-биохимические показатели рыб. Установлена чувствительность микрофлоры, вы-
деленной от больных рыб, к флорону. Отмечено положительное влияние флорона на больную 
рыбу при его использовании из расчета 0,5 г препарата на 100 кг массы тела рыбы.

FLORON AS EFFECTIVE DRUG FROM ONE YEARS CARPS SWIMMING  
BLADDER INFLAMMATION

E. Frishtak

Effect of using the new anti-bacterial drug floron on the one years carps with swimming bladder 
inflammation was showed. Studied impact of the disease on physiological biochemical indicators 
fish. Sensitivity of micro flora to the floron, selected from the sick fish was set. Floron has positive 
impact on sick fish when its use at dose 0.5 g of the drug on 100 kg of body weight fish.

О.М. Фріштак
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